

4 февраля Цейлон отмечает День независимости. О борьбе цейлонского народа против неокolonизма рассказывает автор публикуемой ниже корреспонденции.

**В** ОКНАХ белого двухэтажного особняка, над крышей которого высятся три радиомачты, огни гаснут только поздно вечером. Здесь, на Гол-роуд, одной из центральных улиц Коломбо, полускрытое тенистыми деревьями, расположилось посольство США на Цейлоне.

Деятельность американского посольства в этой стране можно сравнить с айсбергом. Сравнение это далеко не оригинально, но оно точно. Верхняя, небольшая часть, — это официальная деятельность посольства, а нижняя, значительно большая по размерам, скрыта от взоров людей.

Усилия американского империализма проникнуть на Цейлон и установить там свое влияние были предприняты по двум каналам: экономическому и политическому. Под руководством американского посольства эта деятельность стала осуществляться Управлением международного сотрудничества (ЮСОМ) — в области экономики и Информационным агентством США (ЮСИА) — в области идеологии.

Очень точную характеристику этих организаций дал сотрудник Гарвардского университета Г. Рэнсом в своей книге «Центральная разведка и национальная безопасность». Оба этих органа, писал он, тесно связаны с американской разведкой, и «каждый из них имеет большое количество представителей и постов за границей, являясь поставщиком и потребителем разведывательных данных».

### В ТОГЕ БЛАГОТВОРИТЕЛЕЙ

Начало американской «помощи» Цейлону было положено в 1950 году заключением соглашения на

новый США снял в свое время с личного счета в цейлонском банке для платежей 4,7 миллиона рупий. Отмечая, что «ни одно иностранное правительство не имеет привилегий, которыми обладает специальный американский уполномоченный в Коломбо в отношении использования рупиевых фондов на цели, неизвестные цейлонскому правительству», «Трибюн» подчеркивал, что было бы весьма интересно установить, кто получил эти средства и какого вида деятельность поощряется этими американскими займами.

Американцы при любом мало-мальски удобном случае во всеуслышание заявляют о своих «бескорыстных дарах» слаборазвитым странам. Однако они предпочитают обходить молчанием тот факт, что эти широко рекламируемые «дары» в значительной степени возмещаются хищническими прибылями, которые получают США в этих странах. Тонна муки, например, поставляемая американскими «благотворителями» Цейлону, обходится местным потребителям на 55 рупий дороже, чем она продается на мировом рынке. Но и это еще не все — полную стоимость этого «благодейния» Цейлон должен оплатить с учетом 5 процентов годовых.

### ЗА СПИНОЙ ЗАГОВОРЩИКОВ

Как уже упоминалось, представительство ЮСОМ на Цейлоне осуществляет свою деятельность в основном в экономической сфере. Именно в «основном». Так, весьма трудно отнести к области экономики субсидирование поездки Л. Джирасингхе, бывшего помощника суперинтенданта цейлонской полиции, в США, где он усердно повышал свою служебную квалификацию.

Трудно сказать, то ли полицейские науки в США не находятся на должном уровне, то ли сам Джирасингхе переусердствовал, применяя полученные знания на практике, но, к огорчению своих заокеанских благотворителей, вскоре после своего возвращения из США Джирасингхе очутился на скамье подсудимых среди участников антиправительственного заговора, раскрытого на Цейлоне в начале прошлого года. Судебный процесс еще не закончен, и имена

## ЦЕЙЛОН: «НЕ ВМЕШИВАЙТЕСЬ»

основе «четвертого пункта программы Трумэна». Всего до настоящего времени «помощь» США Цейлону в виде различных займов и «даров» составила более 300 миллионов рупий — как по правительственной линии, так и по линии «благотворительных» организаций — таких, как Фонд Рокфеллера, Фонд Форда, Азиатский фонд.

Точную цифру «помощи» установить трудно, ибо американцы, в прямое нарушение существующих правил, практикуют негласное предоставление займов частным лицам и отдельным фирмам без согласия и ведома цейлонского правительства. Как писал цейлонский еженедельник «Трибюн», подобные займы составляют довольно значительную сумму. По данным той же газеты, специальный уполномочен-

тех, кто направлял и поддерживал заговорщиков извне, еще не названы.

Между тем цейлонские следственные органы, расследуя обстоятельства заговора, поставили вопрос о даче показаний первым секретарем и консулом посольства США на Цейлоне Гарольдом Джозефом. Как и следовало ожидать, Г. Джозеф, имевший тесные связи с местными реакционными силами, отказался давать показания, ссылаясь на свою дипломатическую неприкосновенность. По мнению целого ряда лиц, в том числе и самих сотрудников посольства, писала цейлонская газета «Форвард», этот «дипломат» является сотрудником Центрального разведывательного управления США. Вскоре после этого случая Г. Джозеф выехал из страны.

Вопрос о причастности к заговору против правительства Цейлона таких организаций, как ЦРУ, ЮСОМ, и других «специализированных» американских институтов ставил на своих страницах также еженедельник «Трибюн».

Правительство Цейлона добилось ликвидации иностранных военных баз на своей территории, предприняло меры против иностранных монополий, «вот почему, — сказал в своем выступлении в палате представителей депутат парламента от правящей Цейлонской партии свободы (ШЛФП) С. Д. Бандаранаике, — католическая церковь, Ватикан, американцы и Объединенная национальная партия (реакционная партия, выражающая интересы цейлонской компрадорской буржуазии. — А. Н.) организовали заговор с целью свержения правительства».

### УДАР ПО МОНОПОЛИЯМ

Еще до недавнего времени американские нефтяные компании «Станвак» и «Калтекс» вместе с англо-голландской «Шелл» крепко обвивали весь Цейлон своими щупальцами. Страна полностью зависела от этого «триумвирата», контролировавшего ввоз и распределение всех нефтепродуктов на острове. Американские компании, привыкнув к привилегии диктовать свои цены на нефтепродукты в стране, получали баснословные прибыли. Поэтому решение правительства Цейлона о создании Национальной нефтяной корпорации, подрывавшей, казалось бы, незыблемые устои «тройки» на острове, разразилось для них как гром с ясного неба.

Немедленно через свои дипломатические представительства на Цейлоне США и Англия обратились к правительству страны с официальными предостережениями, которые содержали недвусмысленные намеки на серьезные последствия этого шага для Цейлона. Кроме давления по дипломатическим каналам были предприняты и другие меры... Клиентов бензоколонок, например, всемерно убеждали, что любой бензин, если только он не является продукцией заводов нефтекомпаний «Калтекс», «Станвак» или «Шелл», приведет в негодность автомашины.

общественными организациями и по делам культуры, весьма широка и разнообразна. Оно издает на Цейлоне информационные бюллетени на сингальском, тамильском и английском языках; через свои филиалы, имеющиеся во всех крупных городах страны, распространяет среди местного населения, и прежде всего среди молодежи, пропагандистскую литературу, организует выставки, проводит семинары, лекции и доклады. Принадлежащие представительству 20 кинопередвижек разъезжают по всему острову, демонстрируя фильмы, восхваляющие «американский образ жизни». По цейлонскому радио ежедневно передаются грамзаписи американской музыки, особенно джазовой, — не последнее место в ней занимают исполнители типа Элвиса Пресли...

В большом ходу у американских пропагандистов «холодной войны» на Цейлоне также средства, которые они стараются не предавать широкой гласности. Это поощрение деятельности различных реакционных организаций и местной печати.

Все ежедневные и часть еженедельных газет Цейлона принадлежат двум концернам: «Ассошиэтед ньюспейперс оф Цейлон лимитед» (или, как его называют сокращенно, «Лэйк хаус») и «Таймс оф Цейлон лимитед» (или «Таймс»). Оба монополистических концерна были созданы во времена английских колонизаторов, при непосредственном участии английских колонизаторов и для английских колонизаторов.

Уходя из страны, бывшие порабитатели сумели оставить в ней свою «пятую колонну». Тон, направление и содержание периодических изданий с того времени почти не изменились. Группа «Таймс» по-прежнему придерживается проанглийской ориентации. Группа «Лэйк хаус» с 1952 года изменила свой курс и стала прислушиваться к Вашингтону. Именно тогда состоялась поездка в США бывшего управляющего концерном «Лэйк хаус» С. Е. Викрамасингхе. Во время этой поездки, оплаченной, естественно, долларами, а не цейлонскими рупиями, американцы навязали свою помощь концерну в поставках газетной бумаги и типографского оборудования. Результаты визита сказались вскоре после возвращения С. Е. Викрамасингхе на Цейлон: в редакциях газет этой группы появились новые сотрудники, не скрывавшие своих симпатий к США, а новое американское типографское оборудование исправно начало печатать на американской же бумаге хвалебные статьи об «американском образе жизни».

## В НАШИ ДЕЛА!

А. НИКОЛАЕВ

И особенно вреден, делался при этом упор, советский бензин.

Правительство Цейлона, руководствуясь национальными интересами страны, отвергло хищнические притязания США и Англии. Нефтяная корпорация Цейлона была создана, и сейчас ее эмблема с изображением бегущего человека с пылающим факелом появилась уже на многих бензоколонках, принадлежащих некогда могущественной тройке.

### ЮСИА ДЕЙСТВУЕТ

Деятельность цейлонского представительства ЮСИА, состоящего из двух отделов — по связям с

### НЕПРОШЕННЫЕ ГОСТИ

Одной из попыток усиления влияния США на Цейлоне явилась посылка в страну представителей пресловутого американского «корпуса мира».

Уже сами обстоятельства прибытия на остров посланцев этого «корпуса» были окружены некоторой загадочностью. Отвечая на вопрос о возможности деятельности «корпуса мира» на Цейлоне, ответственный представитель министерства иностранных дел заявил в парламенте 31 августа 1962 года, что переговоры по данному вопросу еще не закончены и соответствующее соглашение будет подписано только в случае, если правительство Цейлона примет решение о целесообразности его заключения.

Однако в тот день, когда было сделано это заявление, группа представителей «корпуса мира» из 39 человек, закончивших специальные трехмесячные курсы при Пенсильванском университете, уже выехала на Цейлон. Последовавшее после прибытия американцев разъяснение о том, что подобная «неувязка» вызвана самостоятельным решением друго-

го, не менее ответственного представителя того же министерства, послужило причиной весьма серьезных дебатов в парламенте и оживленных откликов на страницах печати и среди общественности страны.

Приезд группы «корпуса мира» не вызвал энтузиазма даже у такой газеты, как «Цейлон дэйли ньюс», входящей в упоминавшийся уже концерт «Лэйк хаус». Газета опубликовала по этому поводу карикатуру с довольно едким комментарием: «Еще одна голливудская труппа... Какой же фильм они намерены снимать?»

Известие о том, что представители «корпуса» будут работать учителями в 19 школах страны, вызвало особенно глубокое возмущение цейлонских безработных учителей. Профсоюз цейлонских специалистов — выпускников заграничных учебных заведений выразил правительству Цейлона протест, потребовав устранения подобной дискриминации и высылки из страны всей группы «корпуса мира».

Политикой нашей страны, писал в этой связи цейлонский еженедельник «Трибюн», является политика нейтралитета и неприсоединения к блокам. Это означает, что мы не должны иметь ничего общего с «холодной войной». «Корпус мира», подчеркивал «Трибюн», является не чем иным, как орудием «холодной войны».

Как затем выяснилось, подавляющее большинство американских «учителей» вообще не имеет никакого педагогического образования. Зато все члены прибывшей группы прошли усиленную подготовку в другой области, которая, однако, не имеет ничего общего с просвещением школьников... Достоянием цейлонской общественности стала программа обучения этих «миссионеров мира». Важное место в программе отводилось изучению таких тем, как «Стратегия мирового коммунизма», «Советский блок», «Как строится внешняя политика» и т. д.

## ТВИСТ И ПОЛИТИКА

Сухощавая Фрэнсис Элизабет Уиллис, посол США на Цейлоне, вездесуща. Она с большой охотой позирует по всякому поводу и без повода фотокорреспондентам местной ежедневной прессы. Не менее охотно принимает она участие во вручении награды лучшим ученикам и студентам цейлонских

школ и колледжей. На одном из вечеров, где присутствовали представители местной знати, Ф. Э. Уиллис даже отважилась, несмотря на свой довольно преклонный возраст, продемонстрировать одно из последних «достижений» американской культуры — «твист».

Может быть, президент Кеннеди, назначая на пост американского посла на Цейлоне Ф. Э. Уиллис, имеющую довольно солидный опыт дипломатической работы, учел печально известный, доходящий до анекдотизма случай, когда некий американский делец Глак, выхлопотавший себе посольский пост на Цейлоне, отправился туда, не зная даже фамилии премьер-министра страны. Естественно, госдепартаменту США пришлось вскоре отозвать своего представителя.

Американский журнал «Тайм» писал в августе прошлого года, что выбор Ф. Э. Уиллис на пост посла США на Цейлоне не случаен. Президент Кеннеди, подчеркивал «Тайм», решил, что женщина — премьер-министр и женщина-дипломат быстрее найдут общий язык.

Возможность прокомментировать результативность этого решения, как и состояние цейлоно-американских отношений вообще, лучше всего предоставить авторам статьи, опубликованной в этом же журнале. Им, как говорят, виднее. И вот, что они пишут: «Однако их отношения (между С. Бандаранаике и Ф. Э. Уиллис. — А. Н.) остаются такими же холодными, как ветры горных районов Цейлона».

Правительство Сиримава Бандаранаике, мрачно констатирует журнал, осуществило национализацию части школ, ранее находившихся под контролем католической церкви, национализирован Банк Цейлона, создана страховая корпорация. В апреле 1962 года правительство Цейлона взяло под свой контроль около 200 бензоколонок, принадлежавших ранее «триумвирату» компаний «Калтекс», «Станвак» и «Шелл». Когда же Ф. Э. Уиллис, продолжает журнал, довела до сведения правительства Цейлона, что президент Кеннеди полномочен прекратить оказание помощи стране, если в последующие шесть месяцев не будет выплачена компенсация за национализацию имущества, принадлежащего американцам, она получила следующий ответ: «Лучшей формой иностранной помощи, которую США могут оказать малым странам, является воздержание от вмешательства во внутренние дела этих стран».

## АФРИКА УЧИТСЯ

(Окончание. Начало см. на стр. 22)

Кубе, вставшей на путь подлинного национального развития и глубочайших общественных преобразований, сделавшей за три года огромный скачок в области образования; к молодой Гвинейской Республике, сбросившей с себя ярмо колониализма и империализма и построившей за первые три года независимости школ больше, чем французы за 60 лет своего колониального господства.

Работники просвещения африканских стран высоко оценивают такие мероприятия СССР, как строительство в Гвинее крупнейшего в тропической Африке Политехнического института, создание крупного

профессионально-технического учебного центра в Мали, постройку технической школы в Бахр-Даре (Эфиопия), рассчитанной на тысячу учащихся; прием многих сотен африканцев в советские вузы; направление в Африку высококвалифицированных работников просвещения и т. д.

С большим удовлетворением встретили африканцы решения правительства Советского Союза о взносе в размере 235 тысяч рублей в чрезвычайную программу финансовой помощи странам Африки в области образования, принятую XI сессией Генеральной конференции ЮНЕСКО, а также о выделении африканским странам, кроме многочисленных стипендий, предоставляемых в обычном порядке, 50 стипендий по линии ЮНЕСКО для подготовки африканских специалистов в советских вузах.

Советские люди искренне желают странам Африки успехов в подготовке национальных кадров.